

# গণদর্শী

সোস্যালিস্ট ইউনিটি সেন্টার অফ ইন্ডিয়া'র বাংলা মুখপত্র (সাপ্তাহিক)

৫৭ বর্ষ ৪৬ সংখ্যা ২২ - ২৮ জুলাই, ২০০৫

প্রধান সম্পাদক : রণজিৎ ধর

মূল্য : ১.৫০ টাকা

## ভারত-মার্কিন সামরিক চুক্তি দেশের সার্বভৌমত্বের পক্ষে বিপজ্জনক এস ইউ সি আই কেন্দ্রীয় কমিটি

২৯ জুন স্বাক্ষরিত ভারত-মার্কিন সামরিক চুক্তি সম্পর্কে গভীর আশঙ্কা প্রকাশ করে এস ইউ সি আই সাধারণ সম্পাদক কমরেড নীহার মুখার্জী ১১ জুলাই নিম্নলিখিত বিবৃতি দিয়েছেন —

“অতি সম্প্রতি ভারতের পক্ষ থেকে স্বয়ং কেন্দ্রীয় প্রতিরক্ষা মন্ত্রী কর্তৃক স্বাক্ষরিত ১০ বছর মেয়াদী ভারত-মার্কিন সামরিক সমঝোতা, রেখে ঢেকে যার নাম দেওয়া হয়েছে ভারত-মার্কিন প্রতিরক্ষা সম্পর্কের খসড়া কাঠামো (ফ্রেমওয়ার্ক ফর ইউ এস-ইন্ডিয়া ডিফেন্স রিলেশনসিপ), তা প্রকৃতপক্ষে একটি সমঝোতা বা চুক্তিরই সমতুল, যদিও প্রকাশ্যে তা স্বীকার করা হচ্ছে না। চুক্তির বিস্তৃত বিবরণ এখনও প্রকাশিত হয়নি। তবে চুক্তির অন্তর্ভুক্ত বিষয়গুলি ইতিমধ্যেই ঘোষণা করা হয়েছে, যার মধ্যে রয়েছে — ‘যৌথ উদ্যোগে সামরিক উৎপাদন’, ‘সামরিক উৎপাদনের ক্ষেত্রে গবেষণা ও উন্নয়ন সংক্রান্ত তথ্যের আদানপ্রদান’, ‘সামরিক গোয়েন্দা বিভাগের মধ্যে তথ্য বিনিময়’, ‘দুনিয়ার সর্বত্র শান্তিরক্ষার জন্য যৌথভাবে সেনা প্রেরণ’, ‘বহুজাতিক

সামরিক অভিযানে অংশগ্রহণ’ ইত্যাদি। চুক্তির অন্তর্ভুক্ত এই বিষয়গুলি নিঃসন্দেহে স্বাধীনতা ও সার্বভৌমত্বপ্রিয় ভারতের জনগণের কাছে প্রচণ্ড আঘাত হিসাবে এসেছে। ইতিমধ্যেই গ্যাটের ধাক্কায় এবং বিশ্বায়নের বিপুল প্রবাহে দেশের অর্থনৈতিক ক্ষেত্রে মার্কিন প্রভাব অতি দ্রুত বৃদ্ধি পাচ্ছে এবং তা আধিপত্যে পরিণত হওয়ার বিপজ্জনক লক্ষণ দেখা যাচ্ছে। এই সামরিক চুক্তি কার্যকর হলে তা দেশের রাজনৈতিক পরিবেশ ও ক্রিয়াকলাপের ক্ষেত্রে, বিশেষত দেশের প্রতিরক্ষা ব্যবস্থার মতো উত্তেজনাপ্রবণ ও অতীব গুরুত্বপূর্ণ ক্ষেত্রগুলিতে মার্কিন হস্তক্ষেপ বৃদ্ধির সুযোগই করে দেবে মাত্র।

সমগ্র বিশ্বের কাছে আজ একথা পরিষ্কার যে, সম্প্রতি কয়েক বছর ধরে মার্কিন সাম্রাজ্যবাদ যে নীতি নিয়ে চলছে, তার লক্ষ্য হল — বিরুদ্ধ বিশ্বজনমতকে পুরোপুরি অগ্রাহ্য করে জমিদারসুলভ ভূমিকা ও আধিপত্যকামী আগ্রাসনের দ্বারা সমগ্র বিশ্বকে পদানত করা। এই

দুয়ের পাতায় দেখুন



সাম্যবাদী হতে হলে ব্যক্তিগত দৃষ্টিভঙ্গি, পারিবারিক দৃষ্টিভঙ্গি, ব্যক্তিগত স্বার্থবোধ এগুলো সম্পূর্ণ বিসর্জন দিতে হবে। বুর্জোয়া মানবতাবাদীদের সঙ্গে এই জায়গায় সাম্যবাদী চিন্তাধারার মূল পার্থক্য। যথার্থ সাম্যবাদী সেই হতে পারে যার মানবতাবোধে ব্যক্তিস্বার্থবোধ থেকে সম্পূর্ণ মুক্ত — খাদ হয়ে মিশে নেই, যে নির্দিষ্ট ব্যক্তিস্বার্থকে জলাঞ্জলি দিতে শিখেছে, যে হাসিমুখে সেসব জলাঞ্জলি দিতে পারে। এটা সকলে পারে না, যে পারে সেই কমিউনিস্ট হওয়ার যোগ্য। বাকিরা কমিউনিস্ট বলে মিথ্যা অহংকার করে মাত্র। — শিবদাস ঘোষ

ভাঙন-দুর্গতদের প্রতি সরকারি অবহেলা। বহরমপুরে

## মুখ্যমন্ত্রীর কনভয় আটকে বিক্ষোভ

মুখ্যমন্ত্রী বুদ্ধদেব ভট্টাচার্য ১৬ জুলাই মুর্শিদাবাদ গিয়েছিলেন স্বয়ংস্বর গোষ্ঠীকে মুরগির ছানা বিতরণের জন্য; অবশ্য মুর্শিদাবাদ জেলার বন্যা-ভাঙন সমস্যা নিয়ে আলোচনাও তাঁর এজেণ্ডায় ছিল। শুধুই আলোচনা? বছরের পর বছর যে মানুষগুলো মৃত্যুর কিনারায় দাঁড়িয়ে আছে, সর্ব্ব হারিয়ে পথের ভিখিরি হয়েছে, অন্যথায় ইতিমধ্যে মারাও গেছে কয়েকজন, তাদের শোচনীয় অবস্থা মুখ্যমন্ত্রী কেন স্বচক্ষে দেখবেন না? তিনি না বলেছিলেন, তাঁর উন্নততর বামফ্রন্টের প্রশাসন হবে সংবেদনশীল! কোথায় তার পরিচয়? এই কথাগুলো স্পষ্টভাবে

মুখ্যমন্ত্রীর কানে তুলতেই সেদিন বহরমপুরে মুখ্যমন্ত্রীর কনভয়ের সামনে দাঁড়িয়ে বিক্ষোভ দেখিয়েছিলেন এস ইউ সি আই কর্মীরা। ঠিক ওই সময়েই জলঙ্গীর পরাশপুর, টলটলিতে ঘরের পর ঘর তলিয়ে যাচ্ছিল পান্নার গর্ভে। উদাসীন প্রশাসন মুখ্যমন্ত্রীর কাছে সে-বার্তা পৌঁছে দিয়েছিল কিনা জানা নেই, তবে কনভয় আটকে বিক্ষোভ দেখানোর মতো বেয়াদপির সাজা দিতে তৎপর হয়ে উঠেছিল তারা।

মুর্শিদাবাদের মানুষের ঘর ভাঙছে শুধু কি ভাঙনেই? দারিদ্র্য, অনাহার এ জেলার পরিবারগুলোকে এমনভাবে পিষে মারছে যে দু'মুঠো ভাতের লোভ দেখিয়ে নারীপাচারকারীরা প্রায় প্রকাশ্যেই তাদের কাজ চালিয়ে যাচ্ছে। সব জেনেও পুলিশ-প্রশাসন নীরব; একজন অপরাধীও শাস্তি পায়নি। বুদ্ধদেববাবুর ‘সংবেদনশীল’ প্রশাসনের এ হচ্ছে আরেকটি নমুনা। সরকার এদের জন্য ভাববে, ভাঙন-দুর্গতদের পুনর্বাসনের ব্যবস্থা করবে — এটা তো যেকোন সভ্য সমাজের আশা! দাবিটাও পুরোপুরি গণতান্ত্রিক। সরকার যথার্থ সংবেদনশীল হলে এ সমস্যার সমাধানে কিছু করতে পারে। অথচ পুলিশ কী করল? লাঠি উঠিয়ে তেড়ে গেল মহিলা সাংস্কৃতিক সংগঠনের কর্মীদের দিকে। বিক্ষোভকারীদের খোঁজে বহরমপুরে এস ইউ সি আই অফিস ঘিরে ফেলল। কোনও ওয়াশেট ছাড়াই তল্লাশির নামে পাটী অফিসের মধ্যে ঢুকতেও দ্বিধা করল না তারা। অফিসের দরজা থেকে গ্রেপ্তার করল এম এস এস-এর জেলা কমিটির সদস্য কমরেড রোকিয়া বেগমকে। বাসস্ট্যান্ড থেকে তুলে নিয়ে গেল সংগঠনের কর্মী কমরেড শিউলী আহমেদকে।

এস ইউ সি আই অফিস ঘিরে ফেলে পুলিশের তল্লাশি গোটা এলাকার পরিবেশকে সন্ত্রস্ত করে তোলে। নারীপাচারকারীদের ধরতে যে পুলিশকে বিন্দুমাত্র তৎপর হতে দেখা যায় না, এস ইউ সি আই-এর অফিসে তল্লাশি চালিয়ে গণআন্দোলনের কর্মীদের ধরতে সেই পুলিশেরই এ হেন তৎপরতা মানুষকে ক্ষুব্ধ করে তোলে। বুদ্ধদেববাবুর সংবেদনশীল প্রশাসন তৎপরতার প্রমাণ দিতে বাজার করতে আসা দুইজন মহিলাকেও রাস্তা থেকে গ্রেপ্তার করে তুলে নিয়ে যায়। সাধারণ মানুষ ধিক্কারে ফেটে পড়ে। জেলার সর্বত্র এস ইউ সি আই-এর পথসভা থেকেও প্রতিবাদ ওঠে। এম এস এস-এর জেলা সম্পাদিকা কমরেড পূর্ণিমা কর্মকারের হৃৎ চারজন মহিলার অবিলম্বে মুক্তি দাবি করেছেন।

এদিন মুর্শিদাবাদ জেলা বন্যা-ভাঙন প্রতিরোধ কমিটির পক্ষ থেকে প্রবীণ সাংবাদিক প্রাণরঞ্জন চৌধুরি ও শিক্ষক আন্দোলনের নেতা কমলকান্তি ঘোষ মুখ্যমন্ত্রীর হাতে ভাঙন-দুর্গতদের পুনর্বাসন দাবি করে স্মারকলিপি তুলে দিয়েছেন।

৫ই আগস্ট সর্বহারার মহান নেতা

কমরেড শিবদাস ঘোষ স্মরণদিবসে

সমাবেশ

রানি রাসমণি রোড • বিকাল ৪টা

প্রধান বক্তা : কমরেড প্রভাস ঘোষ

সভাপতি : কমরেড মানিক মুখার্জী

১ - ৩ আগস্ট

কোটেশন একজিবিশন

মহারোষি সোসাইটি হল (কলেজ স্কয়ারের নিকট)

সকাল ১০টা - রাত্রি ৮টা

## আদবানির পাকিস্তান সফর ও সংঘ পরিবারে বিরোধ

আদবানি পাকিস্তানে গিয়ে জিমা সম্পর্কে যে মন্তব্য করেছিলেন তাকে কেন্দ্র করে বিজেপি'র মধ্যে ও সংঘ পরিবারের মধ্যে বিরোধ ও বিতর্কের জের এখনও চলছে, সংবাদপত্রেও তা প্রকাশিত হচ্ছে। অথচ আদবানির পাক সফর ও মন্তব্যগুলিকে কেন্দ্র করে সংঘ পরিবারের মধ্যে তীব্র প্রতিক্রিয়ার সম্ভাবনা বিজেপি ও আরএসএস নেতাদের কাছে অজানা বা অপ্রত্যাশিত ছিল, একথা মনে করার কারণ নেই। আবার বিতর্ক যখন চরমে তখন ৫ জুলাই উত্তরপ্রদেশের আযোধ্যায় হঠাৎ ‘জসি হানার’ ঘটনাটিও বিশেষ তাৎপর্যপূর্ণ। এ ঘটনার পরই দেখা গিয়েছিল, আদবানির পাক সফরকে কেন্দ্র করে

বিজেপি-আরএসএস'এর মধ্যে আপাত বিরোধ চললেও, গোটা সংঘপরিবার আবার যেন “বিভেদ ভুলে” হিন্দুত্ববাদী একসুরে কথা বলছে। সঙ্গে সঙ্গে আদবানি সহ সংঘ পরিবারের সকলে রাস্তায় নেমে হিন্দুত্বকে কেন্দ্র করে আবার একটা হৈচৈ বাধারও আশ্রয় চেষ্টা করেছিল। কিন্তু তেমন কোন সাড়া না পাওয়ায় তা ব্যর্থ হয়ে যায়। এখন সেই ঘটনার জের চলে যেতেই তাদের মনোকার বিতর্ক আবার সামনে চলে এসেছে। এই সমস্ত ঘটনা স্বাভাবিকভাবেই মানুষকে কতকগুলো প্রশ্নের সামনে এনে দাঁড় করিয়ে দিয়েছে, যা আলোচনা হওয়া প্রয়োজন বলে আমরা মনে করি।

বিজেপি এখন কেন্দ্রীয় সরকারে নেই, আদবানিও আর মন্ত্রিসভার দ্বিতীয় গুরুত্বপূর্ণ ব্যক্তি নন, তিনি এখন লোকসভায় বিরোধী দলনেতা। পাকিস্তান সফরে তিনি ভারত সরকারের প্রতিনিধি হিসাবেও যাননি। টানা পাঁচ বছর কেন্দ্রে বিজেপি সরকারের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী থাকার সময় আদবানি একটাবারের জন্যও পাকিস্তান যাওয়ার ইচ্ছা প্রকাশ করেন নি, বরং সুযোগ পেলেই পাকিস্তানকে “এক নম্বর শত্রু রাষ্ট্র” বলে গাল দিয়েছেন। তিনি মন্ত্রী হওয়ার পর হঠাৎ পাকিস্তান যেতে মনস্থ করলেন কেন? আরও চমকপ্রদ ঘটনা হল, ইসলামিক রাষ্ট্র পাকিস্তানে আদবানিকে আমন্ত্রণ জানানো হয়েছিল

চাওয়াল জেলায় অবস্থিত অতি প্রাচীন, কিন্তু ধ্বংসপ্রাপ্ত কাতাসরাজ হিন্দুমন্দিরের পুনর্গঠন প্রকল্পের ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করার জন্য। আদবানি যাওয়ার সপ্তাহখানেক আগেই বিজেপি সাংসদদের একটি দল পাকিস্তান ঘুরে এসে জানায় যে, আদবানিকে দেখার জন্য পাকিস্তান উন্মুখ হয়ে আছে। করাচি আদবানির জন্মস্থান, ১৯৪৭ সালে ভারত বিভাগের পূর্ব পর্যন্ত আদবানি করাচিতেই ছিলেন। ভারত-পাক শান্তি প্রক্রিয়ায় দু-দেশের নেতাদের নিজ নিজ জন্মস্থান দেখার জন্য আবেগের তাড়না — এখন কুটনীতির

চরের পাতায় দেখুন













